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A  mai társadalmat mozgásban tar­
tó események bizonyítják, hogy a 
gazdasági válság nemosak pusztító 
szörny, amelynek nyomában munka - 
nélküliség, nyomor és kétségbeesés 
fakad, hanem — a sok baj némi ellen - 
súiyozásakép — alkalom is arra, hogy 
a gazdasági jólét idején gondtalanul 
élő embereket közönyükből felrázza 
és a sorsuk alakulására kiható kérdé­
sekkel foglalkoztassa.

Ma már nyugodtan megállapíthat­
juk azt hogy az egész országban biz­
tató tanujeleit látjuk a magyar tár­
sadalom s közte a magyar kézműves­
iparosság öntudatraébredésének. A 
közönyéből felrázott iparosság élni- 
akarásáról és élnitudásáról tesznek 
tanúbizonyságot azok a megmozdulá­
sok is amelyek a magyar kézműves­
ipar ősi hagyományaira támaszkod­
va keresik a jobb jövő felé vezető 
utat.

Ezt az utat megtalálni nehéz. Az 
ipari érdekképviseleteinkre vár az a 
feladat hogy rámutassanak a gazda­
sági szervezettség a szakmai- és kéz­
művesipari összetartás fontosságára 
és felrázzák közönyéből a kézműves - 
iparosságnak azt a rétegét is, amely 
még ma is érthetetlen közömbösség­
gel zárkózik él a korszerű követelmé­
nyek elől. A  mai viszonyok között pe­
dig csak az tud érvényesülni, aki tör­
hetetlen kitartással igyekszik szak- 
képzettségét növelni, aki át tudja 
érezni a közös propaganda szükséges­
ségét.

Aki a boldogulás felé vezető utat kere­
si, annak mint biztos támaszpontokra 
kell tekintenie az érdekképviseletek­
re, amelyek a helyes irányt mutatják 
és a hivatása magaslatán álló szak­

sajtóra, melynek közvéleményt for­
máló erejét nagyszerűen felhasznál­
hatjuk arra, hogy a kézművesiparos­
ság öntudatraébredését elősegítsük.

A  szaksajtó ezt a feladatát akkor 
képes teljesíteni, ha az egyének érde-

A  kereskedelem- és közlekedésügyi ] 
miniszter úr 1936 február 17-én kelt 
6712/1. 1936. számú leiratával vélemé- I 
nyezés végett leküldle kamaráknak 
a kifőző-ipar munkakörének megálla 
pítása tárgyában készült következő 
tervezetet:

Az 1922. évi X II. törvénycikkbe :k- 
tatott ipartörvény 58. £-ában nyert 
felhatalmazás alapján a kifőző-ipar 
munkakörét a 78.000 1923. K. M. sz. 
rendelet (Magyarországi Rendeletek 
Tára. 1923. évfolyam, 611. oldal) 130. 
§-ának 4. bekezdésében foglalt rendel­
kezések módosításával a következő­
képpen állapítom meg:

1. §. A  kifőőzés olyan ipar üzlet, 
amelyben szeszes italt kapni nem le­
het és amelyben a 2. íj-ban meghatáro­
zott korlátok között egyeseknek akár 
előzetes megállapodás alapján., hosz- 
szabb időn át, akár egy-egy alkalom­
mal az ebédidő (12—15 óra) és a va­
csoraidő (19—22 óra) alatt helyben 
való fogyasztásra, avagy házhoz szál­
lítva, meghatározott fogásokból álló 
ebédet, vacsorát, vagy egyes ételada­
gokat szolgáltatnak ki.

A kifőzést nem lehet olyan iparral 
együttesen gyakorolni, amelynek 
munkaköréhez szeszes italok kiszol­
gáltatása tartozik. Ez a rendelkezés 
nem vonatkozik azokra a kávémérők­
re, akik a kávéméréssel együttesen a 
jelen rendelet hatálybalépése előtt |

keit aláveti a nemzeti érdekeknek és 
minden cikkében, minden közlemé­
nyében, amellyel az egyes társadalmi 
rétegek javát szolgálja, egyben a 
nemzet érdekeit is szem előtt tartja.

| nyert iparigazol vány alapján a kifő­
zöl part i> gyakorolják. Ezek a kávé- 
mérők. amennyiben az illetékes pénz­
ügyi hatóságtól engedélyt kaptak ar­
ra, hogy az 1921 : IV. te. 7. S-ának 5. 
pontjában megszabott keretek között 
szeszes italokat szolgáltassanak ki. 
ezek között a keretek között szeszes 
italokat üzlethelyiségükben kiszolgál­
hatnak.

A penziókban szokásos ételkiszolgál­
tatást, amennyiben azt nem vendéglői 
iparra szóló iparengedély alapján 
gyakorolják, ki főzésnek kell minősí­
teni.

2. íj. A ki főzésben naponkint két féle 
levest, kétféle főzeléket, kétféle hús­
ételt és a húsételhez, vagy külön is 
kétféle köretet, úgyszintén kétféle 
tésztát szabad készíteni és kiszolgál- 
1 a Mi i. A főzelékhez feltétként kiszol­
gáltatott főtt marhahús nem számít 
húsételnek. Ellenben a pörköltet és a 
nyelvből készített ételt húsételnek kell 
tekinteni. A tüdőt, pacalt, májat, bor­
jú fodrot, vesét és velőt szintén hús­
ételnek kell tekinteni.

3. íj. A kifőző-iparos köteles üzleté­
nek cégtábláján, amely egy méternél 
hosszabb és félméteraél szélesebb nem 
lehet, a ..kifőzés“ megjelölést alkal­
mazni. Más megjelölést (mint pl. ét­
terem, étkezde, stb.) üzletével kapcso­
latosan, sem annak külsején, sem bel­
sejében. sem étlapjain, sem üzleti hir-

A kifőzőipari munkakör 
szabályozása
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detéseiben, sem nyomt-aíványain vagy 
bárhol egyebütt használnia nem sza­
bad.

4. A kifőző-ipáros étlapot vagy 
üzletére vonatkozó bárminő hirdetést 
üzletének sem ablakában, sem ajtaján 
vagy külső részén ki nem függeszthet. 
Köteles üzletének az utcára néző ajta­
ját és ablakait oly magasságig elfüg­
gönyözni. hogy az utcán járók az üz­
letében elhelyezett terített asztalokat 
ne láthassák.

5. >?. A magánháztartások keretei 
között legfeljebb üt egyénnek nyújtott 
élelmezés nem minősíthető a kifőző­
ipar gyakorlásának, feltéve, hogy a 
kiszolgáltatott ételt a háztartás köré­
ben fogyasztják el és házon kívül ételt 
nem szolgáltatnak ki. Az ezen keretek 
között nyújtott élelmezésre az 1—3. 
ij-ok rendelkezései nem vonatkoznak.

6. §. A jelen rendelet 1. és 2. §-ában 
meghatározott ' munkakörnek túllépé­
sét a vendéglősipar gyakorlásának 
kell minősíteni. Az a kifőzőiparos, aki 
a jelen rendeletben szabályozott mun­
kakörét túllépi, amennyiben cselekmé­
nye súlyosabb büntetőrendelkezés alá 
nem esik. az 1922. évi X II. te. 127. 
§-ának első pontjában megállapított 
kihágást követi el és az idézett tör­
vényszakasz alapján pénzbüntet éss-1 
büntetendő.

Az a kifőző-ipáros, aki a jelen ren­
delet 3. és 4. $-ában foglalt rendelke­
zések valamelyikének nem tesz eleget, 
vagy az azokban megállapított tilal­
mak valamelyikét megszegi, amennyi­
ben cselekménye súlyosabb büntető­
rendelkezés alá nem esik. kihágást kö­
vet el és e szakasz alapján pénzbün­
tetéssel büntetendő.

A jelen rendeletben megállapított ki­
hágások miatt az eljárás a közigazga­
tási hatóságnak, mint rendőri büntető 
bíróságnak hatáskörébe tartozik.

Harmad fokon a in. kir. kereskede­
lem- és közlekedésügyi minisztérium 
előadójának részvételével a belügymi­
nisztériumban szervezett Kihágási Ta­
nács bíráskodik.

7. $. A jelen rendelet a kihirdetésnek 
napját követő 90. napon lép életbe.

A soproni kamara e tervezetet kerü­
lete valamennyi ipartestületével kö­
zölve. a beérkezett nyilatkozatok aluli­
ján véleményét a következőkben fog­
lalta össze:

„A  tervezet rendelkezéseinek mérle­
gelésekor nem hagyható figyelmen kí­
vül az engedély alapján gyakorolható 
»-s képesítéshez kötött vendéglőipar 
üzletkörének a háborús időket követő 
viszonyok kényszere blatt történt ki­
alakulása. Ez az üzletkör — a vendég­
lőipar önálló gyakorlóinak legszéle­
sebb rétegét tartva szem előtt — jófor­
mán arra szorítkozik, amit a tervezet
2. §-a a kifőzőiparnak kíván biztosíta­
ni. azzal a különbséggel, hogy az élet 
vendéglőink legtöbbjének étrendjét 
még ez üzletkörnél is egyszerűbbé ala­
kítja, mert ha a főzelékhez kiszolgál­
tatott marhahús nem számít húsétel­
nek. vendéglőink napi étrendje sok­
szor csak egyféle főzeléket és egyféle

tésztát ölel föl és legföllebb a kétfé! ± 
húsétel és kétféle köret tekintetében 
éri el a kifőzdék étrendjét. Ez tehát 
azt igazolja, hogy vetuléglő-iparosaink 
és kifőzőink üzletköre lényegében 
egybeolvadt. mert az a lehetőség, hogy 
vendéglőseink bort és sört is szolgál­
tathatnak ki, a gyakorlat szerint nem 
nagy jelentőséggel bír, miről vendég­
lőinkben ebéd vagy vacsora idején 
végzett szemle bárkit meggyőzhet, 
mert az étkező vendégek előtt az asz­
talon rendszerint víz áll.

A  két iparágnak rokonszerűsége mel­
lett is más és más a rendeltetése és 
természete és így kétséges nem lehet, 
hogy a két iparág munkaköre egybe­
olvadásának elősegítése céltévesztett 
rendelkezés lenne.

Elsőízben az 53.121 1921). K. M. sz. 
rendelet azért kötötte a vendéglősipart 
képesítéshez, mert ez ipar Jvéziműves 
természeténél fogva csak hosszabb 
gyakorlás után sajátítható el.“  Ez a 
rendelkezés kétségkívül szem előtt tar­
totta azt is, hogy a vendéglői pár nem­
csak a közéi címezésnek és a társadal­
mi érintkezésnek jelentős szerve, ha­
nem egyben elsőrendű eszköze az ide­
genforgalomnak is és így közérdek fű­
ződik ahhoz, hogy ez iparág európai 
színvonalra segi t tessék és ment csitt es­
sék a nem hivatásos elemek eszközök­
ben éppen nem válogatós versenyétől.

A  kifőzőipar ezzel szemben minden­
kor szabad ipar volt s üzletköre -- 
mint ez iparág neve is mutatja — ere­
detileg ebédnek előfizetők részére ut­
cán át való kiszolgáltatásából állott és 
ülővendégek kiszolgálására nem ter­
jedt ki. A kisháztartásokat ez iparág 
fölmentette az ebéd főzés napi gondja 
alól, mely irányzat fejlődése hozta 
lassan magával, hogy az ebéd elkölté­
séhez is a kifőző adott helyet. A
78.000 1923. K. M. rendelet 130. §-a a ki- 
főőzőipar munkakörét ehhez képest 
is szabta meg, kimondván, hogy a „ki­
főzés olyan iparüzlet, melyben egye­
seknek rendszerint előzetes megállapo­
dás alapján, meghatározott egységár 
ellenében, nem egy-egy alkalommal, 
hanem huzamosabb időn át, meghatá­
rozott fogásokból álló ebédet, esetleg 
vacsorát szolgáltatnak ki.“ Ez ipar ter­
mészetét és rendeltetését figyelmen kí­
vül hagyta a 402)92 1923. K. M. számú 
rendelet, mely megengedi, hogy a ki­
főző üzletek vasárnapokon és Szent 
István napján — mint szombaton *- 
reggeli 7 órától esti 10 óráig nyitva - 
tarthatók; amit két héttel e rendelet 
kibocsátása után a 48.032 1923. K. M. 
számú rendelet a vasárnapi zárórának 
esti tizenegy óráig való kiterjesztésé­
vel toldott meg s ezzei közvetve ven­
déglőipari jelleggel ruházta fel a ki­
főzőipart.

A in. kir. belügyminiszter párhuza­
mosan hasonló rendeleteket bocsátott 
ki, melyek szükségét a kifőzőipari üz­
letek számának rohamos szaporodásá­
val indokolta meg. A kifőző-üzletek 
ily elburjánzásának pedig be kellett 
következnie, mert sokakra nézve csá­
bító a közterhek és a sokféle hatósági

ellenőrzés súlya altt görnyedő vend­
dé glö ipar üzletkörének ily terhektől 
mén tes k i saját ti t hatása.

A  vendégiőipar és kifőző-ipar egy- 
egymáshoz való viszonyának ily alakí­
tása után a most közölt tervezet 95 szá­
zalékig teljessé tenné a két ipar üzlet­
körének azon ősi tását, mert a tervezet 
megengedi a kiíőzöknek a futóvendé- 
gek (nem előfizetők) kiszolgálását is és 
oly napi étrendet, mely legtöbb vendég­
lőnk étrendjének színvonalán mozog, 
sőt azt sok esetben meghaladja. A ter­
vezetnek rendeletként való kibocsátása 
után bajos lenne megokolni, hogy mi­
ért képesítéshez kötött a vendéglő-ipar 
és miért szabad ipar a kifőző-ipar, mi­
kor csak a szeszes-italok kiszolgáltatá­
sa az egyetlen választó vonal a két 
ipar között, a korcsmaipar pedig, mely 
a szeszes italc-k kiszolgáltatásával fog­
lalkozik, nincs képesítéshez kötve.

Véleményünk tehát az, hogy a terve­
zetnek rendeletként való kibocsátása 
mellőztessék. Mert ha már vendéglő- 
iparunk életküzdelme pozitív intézke­
désekkel nem könnyíthető, ez iparág 
megérdemli, hogy minden o-ly kor­
mányzati intézkedés elhárittassék feje 
felől, mely létét a javulás reményének 
utolsó maradékától is megfosztaná. 
Ma már nem ritka jelenség, hogy ka­
maránk székhelyén osztrák kirándu­
lók autóbuszai kifőzdék előtt állapod­
nak meg, balatoni vonatkozásban pe­
dig szomorú tapasztalat, hogy a kifőz­
dék a hivatásos vendéglő-ipart sor­
vasztják i- kezdetleges berendezésük­
kel, ugyanity kiszolgálással rontják a 
balatoni vendéglátás hírnevét és épen 
nem szolgálják a Balaton ügyének fej­
lődését.

Ami a magánháztartások keretei kö­
zött nyújtott élelmezés szabályozását 
ilieti, e tekintetben a joggyakorlatra 
volna bízandó a szabályozás, mely a 
kilengéseket eddig is a meg engedhető 
határok közé szorította vissza.

Hozzászólás a készülő 
mestervizsgarendelethez

A „Fogadódban legutóbb megjelent 
a mestervizsgáról szóló felhívásra 
alulírott is néhány megjegyzést kíván 
fűzni.

Szerintem a mestervizsga-bizottság 
tagja és főleg elnöke csakis oly kar­
társ *ehet, aki szakmánkat már gyer­
mekkorában tanulta és felszabadult 
Azért nem kívánatos, hogy minden 
ipartestület székhelyén mestervizsgázó 
bizottság legyen, mert nem minden al­
földi városban lehetne igazi szakembe­
rekből ily bizottságot összeállítani. Vá­
rosomban, ahol már évek óta folyta­
tom iparomat, közel 50 italmérési üzlet 
van (vendéglős-korcsmárcis) és egye­
dül én vagyok, aki a. szakmát tanulta. 
A többi vendéglősök mind oly szemé­
lyek, kik előzőleg más kézmúvesipart 
tanultak, pl. lakatos, tímár, kőműves, 
és cipésziparosok. Ezek csak átvediet- 
tek a vendéglősiparba. Sőt vannak itt
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olyan kartársak is, akik mint kubiku­
sok lőttek korcsmárosok és két-három ' 
év múlva vendéglői vizsgára jelent­
keztek és a mester vizsga ló bizottság 
tagjai. Akik ugyanoly sorból kerültek 
ki, egy pár liter bor mellett vizsgáz­
tatják és vendéglőssé avatják. Ho­
gyan tudjon az vizsgáztatni a vendég­
lői, kávéházi iparról, ki maga sem ért 
hozzá? \ égtelen hiba volna, ha ilyen 
szakmai analfabéták döntenék el azt, 
ki rendelkezik olyan szaktudással, 
hogy önálló vendéglős mester lehessen?

Felkérem tehát Szövetségünk m. t. 
elnökségét, szíveskedjék odahatni, hogy 
mestervizsgáló-bizottságot esak olyan 
városokban alakítsanak, ahol legalább 
2d olyan vendéglősiparos van, aki ezt 
a szakmát fiatal korában gyakorolta 
cs csak megfelelő ipari gyakorlat után

nyerte el az iparengedélyt. Ha egzisz­
tenciális vagy önállósítási ügyijén 5—6 
pengő vasúti költség felmerül, az nem 
olyan katasztrofális.

E sorok írója most is elnöke a mes- 
tervizsgáló-bizottságnak és ebben a 
minőségben olyan szomorú tapasztala- ! 
tokkal rendelkezem, hogy az esetben. | 
ha megfelelően nem reformálják a 
mestervizsgáié bizottságokal. dón* 
megjósolhatom: a törvény szép elgon­
dolása hiábavaló, legfeljebb egy szati­
rikus vígjáték-téma lesz az. (Aláírás).

Nem akarjuk kétségbe vonni a fenti 
sorok írójának szavahihetőségét, de 
úgy gondoljuk, az az állítás, hogy ku­
bikus, ha korcsmát nyit és 2—3 évi 
gyakorlat után jelentkezik vendéglői 
szakvizsga letételére, azt le is teheti, 
mégis talán tévedésen alapszik.

Táncmulatság farfhafására irányuló kérvények 
bélyegilleíéke záróráig, vagy zárórán túlterjedő esel 
ben, jótékonycélra, vagy a vendéglős által a maga 

hasznára történő rendezés esetében
A 64.573—1901 B. M. számú rendelet 

szerint a mulatságok és látványossá­
gok stb. engedélyezését, de esak a 
rendőrhatósági engedélyt, járásokban 
a főszolgabírótól kell kérni. E rende­
let 9. §-a szerint a rendőrhatósági en­
gedély iránti kérvény az illetéki d íj­
jegyzék 14. tétel 1. pontja értelmében 
illetékmentes. Ha tehát csak ily enge­
dély kéréséről — záróra meghosszabbí­
tás kérése nélkül — van szó, akkor a 
kérvényen bélyegilletéket leróni nem 
kell. Ha ellenben nemcsak táncmulat­
ság engedélyezését, hanem egyben zár­
óra-meghosszabbítást is, vagy csak ki­
zárólag ezt kérnek, akkor az illeték! 
díjjegyzék 13. tétel 'IV. 2. pontja, illet­
ve az 5.100—1931. M. E. számú rendelet 
56. § a (3) 2. pontja szerint, nevezet ?- 
sen ha a község népessége az 5000-et 
meghaladja, 10 P, ha 5000-en alul van, 
5 P illetékei kell a kérvényen leróni.

A  64.573—1091. B. M számú rendelet 
10. §-a értelmében az az egyén, aki a 
rendőrhatóságtól akár záróra-meg­
hosszabbítással kapcsolatos, akár anél­
küli táncmulatság reudezhetésére szó­
ló engedélyt nyert, a rendőrhatósági 
engedély elnyerését követőleg. de a 
mulatság megkezdése előtt köteles a 
községi elöljáróságtól a helyhatósági 
engedélyt is megszerezni. Az illetéki 
díjjegyzék 3. tétel IV . 3. és 4. pontja 
os legújabban az 5.100—1931. M. E. szá­
mú rendelet 56. §-a (4) és (5) pontjá­
ban megállapított illetéket az ilyen 
helyhatósági engedélyek után le kell 
róri, még pedig az 1875. évi XXV. te. 
}0. §-ában foglalt eljárási szabályok 
szerint Az 5100—1931. M. E. számú ren- 
eeletszakasz (4) pontjában megállapí­
tott illctéki díjtétel mérve 5 P abban 
az esetben., ha táncmulatság kizárólag 
jótékonycélra egyletek vagy magáno­
sok által oly módon rendezgetik, hogy 
a bevételből a társulati tagok vagy

nüdezők magánhaszná-ra semmi sem 
fordít tat ik. Ha ellenben a táncmuln*- 
ság a rendező magán hasznára szol­
ga;. ebben az esetben a rendeletszakasz 
íj) pontja szerint a belépődíjak nagy­
ságához mért díjtételeket, de minimú - liöan 5 P-t kell a kérvényen leróni.

A jótékonycélú előadásoknak és mu­
latságoknak belépődíj mellett való on 
gedélyezése iránt a 6.189—1923. B. M. 
számú rendelet 3. £-a értelmében a 
vármegye alispánjához benyújtandó 
külön kérvény, mint rendes közigazga­
tási beadvány. 2 P bélyegilleték alá 
esik. A rendőrhatósági engedélyt a 
rendelet értelmében ilyen esetekben is 
ki kell kérni.

A helyhatóság és rendőrhatóság k i­
admánya nem tartozik ama hivatalos 
kiadmányok közé, amelyek az illetéki 
díjjegyzék 46. tétele alatt, illetve az 
1931. évi 5.100 M. E. számú rendelet 55. 
§-ában megállapított illeték alá esnek.

/I jé g re n d e le t  
m agya rá za ta

1. Szabad-e húsiparosnak tavi jeget 
termelni, ha folyóvízi jég is nyerhető, 
2. szabad-e természetes jéggel dolgoz­
ni, ha műjég is beszerezhető?

1. A  17.233—1934. K. M. sz. rendelet 
1 §-ának- (1) beke/u-n a kevetkező­
képpen ̂ rendelkezik:

„Természetes jeget ipari, kereskedel­
mi vállalat körében felhasználás vagy 
árusítás, továbbá községi jégverem 
megtöltése céljára <sak olyan helyen 
szabad gyűjteni, amelyet a közegész­
ségügyi hatóság véghatározattal kije­
lölt. A hatóság:

a) a gyűjtőhelyeket általában éven- 
kint október hó folyamán jelöli ki egy- 
egy évre; ezenfelül

L INDE
h Ct ő g é p t á r s a s á g

Bí DAPEST. IX, Ferenc krt. 19-21 
Telefon: 43-3-94.

A legrégibb és legjelentékenyebb 
h á tökon szem külön leges h iitŐbe- 
rendezései. Kérjen árajánlatot!

b) érdekeli felek kérelmére egyes 
gyűjtőhelyeket külön is kijelöl."

Abból a szempontból tehát, hogy a 
búsiparos hol gyűjthet saját üzemé­
ben való felhasználás céljára termé­
szetes jeget, azt ü körülményt keli vizs­
gálni. hogy azt a helyet, amelyen a 
jég gyűjtése történik, a közegészség- 
ügyi hatóság jéggy űjtési helyül vég- 
határozattal kijelölte-e? Ha ily intéz­
kedés történt, közömbös, hogy álló­
vagy folyóvízből történik-e a jéggyűj- 
i s. Ha viszont az a hely. ahol a ter­
mészetes jég gyűjtése történik, köz­
egészségügyi hatóság határozatával 
jéggy űjtési helyül kijelölve nincsen, a 
természetes jég gyűjtése kihágás (ren­
delet 11. §-ának 1. bekezdése), akár 
álló-, akár folyóvízből történik is.

2. A természetes jégnek gyűjtése.

HŰTŐBERENDEZÉSEK
minden célra —  minden nagyságban 
MAG YAR FELVONÓ- ÉS GÉPGYÁR RT.

WERTH EIM
F. ÉS TSA. UTÓDA HŰTÖGÉPOSZTÁLYA 
BUDAPEST, VI, LEHEL U. 12. TEL 98-3-32
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forgaiombahozatala és liasználata ál­
talánosságban sehol, tehát olyan he­
lyeken sincs megtiltva, ahol műjég 
rendelkezésre áll. A jég: (általában jég) 
gyűjtését, forgalombahozatalát és fel- 
használását csak akkor keli a hatóság­
nak eltiltania (rendelet 5. §-a), ha a 
jég. vagy víz  fertőzöttnek bizonyul, 
illetőleg ilyennek minősíthető. Az oly 
természetes jégnek forgalmát és fel- 
használását. amely nem bizonyul fer­
tőzöttnek, de meg nem engedhető mér­
tékű (mennyiségű) idegen anyag- tár­
tál ma. illetőleg színe, szaga vagy íze 
miatt az emberi egészségre mégis ár­
talmat jelenthet, a hatóság köteles kor­
látozni. Az ilyen korlátozott forgalmú 
jégnek a felhasználása csupán a ren­
delet 6. $-aban megjelölt korlátok kö­
zölt azonban olyan helyeken (városok­
ban és községekben) is szabad a kor­
látolt forgalmú jeget használni, ame­
lyekben mű jég rendelkezésre áll.

A korlátolt forgalmú jeget a rende­
let 6. §-a <2) bekezdése értelmében nem 
Idős felhasználni az 

„olyan berendezés mellett végzett hű­
tésre. amely a jégnek vagy jég olva­
dékának a hűtött tárggyal érintkezé­
sét kizárja (például, ha a hűtés épü­
let, jármű elkülönített jégkamrájából 
vagy elszigeteli fal bélé; érői áradó hi­
deg levegő úiján történik)"

Ehhez a rendelkezéshez a rendelet

CSAK HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROLJUNK!
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végrehajtása tárgyában kiadott 66.700 
-1935 K. M. számú rendelőt 5. pontja 

a következő magyarázatot fűzi:
.A  rendeltt 6. §-ának 2. bekezdése 

szerint a korlátolt forgalomra rendelt 
jeget általában étel. ital hűtéséhez is 
használni lehet, ha a hűtést olyan be­
rendezés mellett végzik, amely a jég­
nek vagy olvadékának a hűtött tárgy- 
gyal érintkezését kizárja. A rendelet 
ide\ c.natkozóan csupán példaszerűen 
említi az elkülönített jégkamrákat, el­
szigetelt falbéléssel ellátott épületeket 
és jármüveket, de egyáltalán nem zár­
ja ki. hogy az említett célra megfelelő 
jégszekrényt is alkalmazni lehessen. — 
Azt. hogv valamely jégszekrény a jég­
nek vagy olvadékának a hűtött tárgy - 
gyal érintkezését kizárja-e vagy sem. 
csak esetenkint, helyszínen lehet meg­
állapítani.

/pori, kereskedelmi vállalatok jég­
szekrényei a fentebb említett követel­
ményeknek rendszerint .megfelelnek.

Ha azonban az egyébként megfelelő 
jégszekrényben gyorsabb hűtés céljá­
ból — bármilyen kismerniyiségü, kor­
látolt forgalmú jeget közvetlenül a 
hűtött tárgyak elhelyezésére szolgáló 
elkülönített térben tartanak., úgyszin­
tén. ha ételt, italt a jég elhelyezésére 
szolgáló elkülönített térben tartanak, 
vagy éppen közvetlenül a jégre he­
lyeznek, az ilyen eljárás a rendelet 6. 
í-ában megállapított rendelkezés meg­
szegését jelenti.

A hatósági ellenőrzéseknek a kor­
látolt forgalomra rendelt jeget hasz­
náló üzemeknél minden esetben ki 
keli terjeszkednie az ilyen jégnek 
előbb említett helytelen használatára 
és a rendelkezés áthágását minden 
esetben a legszigorúbban meg kell to­
rolni."

A 17.233—1934. K. M számú rendelet 
6. §-a (?) bekezdésAivk utolsó mondata 
megengedi a korlátolt forgalmú jég 
használatát „olyan élelmiszer és ital 
hűtésére, amelyet a hűtés és elfogyasz­
tás közötti időben még fel kell főzni, 
vagy meg kell sütni.u

A Balaton-nyaralásról
olvastunk a Balatoni Szövetségben egy 
igen érdekes cikket. A cikkíró a ven­
dégi parral is foglalkozik és igen he­
lyesen rámutat a vendéglősök nehéz 
helyzetére, valamint arra is. hogy a 
folyton hangoztatott új, nagy szállók 
építését nagyon kétes értékű vállalko­
zásnak tartja. Azon feltevése, hogy a 
vendógiparosok és villa tulajdonosok 
hat hét alatt „meg akarnak tollasod- 
ni‘\ bizony túlzás.

A közlemény kivonatosan a követ­
kező:

Elhelyezés. A nyaralók elhelyezése 
szállodákban, panziókban, magánvil- 
lákban és a faluk, községek lakossá­
gánál történik. A lakosságnál való el­
helyezést, mivel a községek a Balaton­
tól, ritka kevés kivétellel, távol fek­
szenek. figyelmen kívül hagyhatjuk.

A többi helyeken, tehát a szállodák­

ban, panziókban és a magán villákban 
való elhelyezésnek évrői-évre ismétlő­
dő szomorú jelensége az, hogy július 
elejétől augusztus 20-ig nincsen ele­
gendő férőhely, inig május, június, 
ezután augusztus 20. utáni időben a 
legtöbb hely kong az ürességtől. Mi 
voina iti a teendő? Utóbbi időben 
erősen propagálják a ba laton menti 
nagyszállók építését OTI és egyéb köl­
esönöket óhajtanának ennek a meg­
valósításánál igénybe venni. Szálloda 
építésé, annak berendezése és felszere­
lése nagy beruházási összeget nyel el. 
Ilyen nagy* hb befektetésnél a körül­
belül csak hat hétig tartó főidény 
alapulvétele mellett, még a saját tő­
kével rendelkezők sem érik el a célju­
kat. Ha pedig idegen tőkét veszünk 
igénybe, hol kamatszolgáltatásos amor­
tizációval kell számolnunk, ott még a 
jelenlegi jó balatoni konjunktúra 
mellett is veszedelembe rohannánk. K i 
biztosít azonban minket, hogy a mos­
tani kedvező vendégjárás hosszú léleg­
zetű lesz? Álljunk meg itt és gondol­
kozzunk a jövő eshetőségeiről.

Jelen sorok szerény Írója már béké­
ben is hazafias kötelességének tartot­
ta, hogy tanul mán f ia i t ó l  eltekint­
ve, családjával együtt itthon nyaral­
jon. Viszont az is köztudomású, hogy 
békében a középeurópai ismert fürdő- 
és nyaralótelepek hangosak voltak a 
magyar szótól. Mi várható akkor, ha 
a vízumkényszer, ha valuta-deviza ne­
hézségek könnyebbekké válnak, vagy 
megszűnnek? Hogyan alakul akkor a 
balatoni belföldi és külföldi vendég­
forgalom? Magyarjaink egy része a 
Balaton helyett a külföldi fürdőket 
fogja felkeresni. Külföldi vendégeink 
légii agy obbrésze pedig azért marad el, 
mert a többé-kevésbbé kiegyensúlyo­
zott fizetési eszközök (pengő, shilling, 
márka stb ) mellett Magyarország már 
nem lesz a külföldi szemében az a 
hely, ahol oly olcsón lehet élni. Ha 
inrst ezek után azt mérlegeljük, hogy 
a Baiaton melletti elhelyezés, legalább 
az erősen lefokozott igényeknek, meg­
felel-e, azt kell felelnünk, hogy 4—5 
fürdőhelyünk kivételével, a többi nem 
megfelelő.

Élelmezés a főidényben. Kenyérga­
bonánk elsőrangú, hús, baromfi bőven 
kapható, gyümölcsünk, borunk zama­
tos. A balatoni halak kiváló Ízűek. A 
nyári zöldséggel és a főzelékfélékkel 
azonban baj van. Ez kevés és drága. 
A szükséglet a legnagyobb részét szál­
lítás útján fedezik, jórészt a budapesti 
piacról. Az ilyen áru fonnyadt és ke- 
vésbbé ízletes. A  burgonyának csak a 
selejtesebb minőségével találkozunk a 
balatoni fürdőhelyeken. Gülbaba és 
nyári rózsaburgonya csak fehér holló.

Elismerten ízletes magyar kony­
hánk mindent elkövet a vendég gyom­
rának a kielégítésére és csak egy ész­
revételünk van: hogy inkább az erős 
emésztésű gyomornak főznek, pl. a 
nyári forróságban is túlgyakran jele­
nik meg a zsíros sertéspecsenye.

Piaci árak. Közismert és helytelen, 
gyakorlat a Balatonon az, hogy a fő- 
idény kezdetével, pontosan július 1-én

az összes piaci cikkek árát (tej, tej­
termékek. hús, baromfi, nyári zöldsé­
gek stb.) indokolatlanul felemelik. — 
Viszont augusztus 21-ével az árak az 
egész vonalon leesnek.

Ebben az eléggé el nem ítélhető abu- 
zusban rejlik a balatoni árpolitika 
átka.

Hat hét alatt akarnak — kevés kivé­
tellel — az egész balatoni vendéglátó 
ipar, sőt a vendéget látó villatulaj­
donosok, termeszt menyeiket árusító 
lakosság, a mesteremberek, az üzletek 
slb. — mcgtollasodni. (?)

Ne felejtsük el, hogy Balatonunkat 
nem a nagy vagyonok urai, sem a 
nagy jövedelmek boldog élvezői, ha­
nem a többször csökkentett, rideg fi­
zetésre utalt középosztály keresi fel. 
Ennél pedig úgy a fizetési képesség, 
valamint a fizetési készség erősen le­
romlott, Olyan megoldást kell tehát 
találnunk, hogy a kevésbbé költekező 
elemmel együttjáró kiesést, a nagyobb 
tömeg odavonzásával pótoljuk és így 
biztosítsuk a vendéglátó ipar stb. pros­
peritását.

Befejezésül azt a tanácsot adjuk, 
hogy a Balaton mentén ne új és főleg 
ne nagy szállodák építésére gondol­
junk, mert ilyeneknek a prosperitása
— a már korábban kifejtettek szerint
— nagyon kétséges. Ezek helyett oly 
ideiglenes; Bungaló \v-rendszerű elhe­
lyezésre törekedjünk, amelyek létesí­
tése és felszerelése olcsó, a főidény 
általános helyhiányán segít és a ven­
dég jutányos elhelyezését teszi lehe­
tővé. Egyébként minden szálloda és 
panzió tulajdonosa igyekezzék, ha kell 
átalakításokkal, hozzáépitéssel is, ha 
ez még hiány zik, a szobákba folyóvize'., 
fürdőszobákat és fűtési lehetőségeket 
biztostíani.

Végül a Balaton mentén minél több 
helyen létesítsünk konyhakertészetet, 
hogy a nyári friss főzelékek (saláta, 
burgonya, borsó, bab stb.) lehetőleg 
fuvarozás vagy pláne vasúti szállítás 
szükségessége nélkül, lehetőleg a für­
dőhely piacán legyenek beszerezhetők.

A D Ó Ü G Y E K
Rovatvezető: L IP T A Y  JENŐ 

hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló 
előfizetőinknek mindenféle adóügyben 
felvilágosítással szolgál).

^ d ó fe le b b e s é s
A folyó évre kivetett általános ke­

reseti-, valamint a jövedelem- és va­
gyonadóra vonatkozó fizetési megha­
gyások kézbesítése folyamatban van. 
Időszerű tehát, hogy a jogorvoslatok 
szabályaira, a felebbezósi eljárás 
módjára felhívjuk olvasóink figyel­
mét. Minden adózó, aki a kivetést sé­
relmesnek tartja a fizetési megha­
gyás kézbesítésétől számított 15 na­
pon belül adhatja be az illetékes adó- 
felszólamlási bizottsághoz címzett fe- 
lebbezését Írásban. A  bélyegmentes
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felebbezós az adóhivatalnál. Budapes­
ten a kerületi adófelügyelőséguél nyáj- 
laiidó be

A kereseti- és jövedelemadó egy- 
mással összefüggő két. adónem, te- 
iiát elsősorban az alapadó, a kereseti 
adó felebbezendő. Ha a k ivetít jöve­
delemadóban csak a kereseti adóalap 
megállapítása a sérelmes, akkor a ke­
reseti adó megfeIebbezése esetén a jö­
vedelemadó felébbe,zése elmaradhat, 
mert a kereseti adóalap változását hi­
vatalból kell a jövedekmadóalap meg­
állapításánál tekintetbe venni. Azon­
ban célszerűség szempontjából helyes 
mindkét adót és pedig külön-küiön j 
megfelebbezni, ment a fel-ebbezés adó- | 
befizejtés-haXaszíó hatása csak arra 1 
az adónemre vonatkozik, amelyre a j 
fe -ebbezés tényleg szól. A halasztó- 
hatás abban nyilvánul, hogy a tör­
vényes határidőben benyújtott feleb- 
bezés esetén annak elintézéséig csak a 
megelőző évi kivetésnek megfelelő

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 18-8-98.

*
Hivatalos órák: hétkönap délelőt 9— 
4-ig. A  hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá- 
laszbélyeg feltétlen csatolandó.

#
Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, 
IX , Ferenc körút 37. szám.

A  Magyar Szállodások. Vendéglő­
sök és Karcsim árosok Országos Szövet­
sége a Zalaegerszegen 1935 szeptembe­
rében. tartott vendéglős- és korcsmá- 
Tos-tkongresszrois következő határozati 
javaslatát terjesztette a kereskedeiem- 
és közlekedésügyi miniszter úr ele: 

Módosíttassák az 1932. évi VILI. te. 
2. §-a olyképp, hogy oít, ahol legalább 
IÖ0 vendégiparos (vendéglős., szálló-

összeget. illetőleg ha a felebbezésben 
ennél nagyobbat fogadtunk el. akkor 
azt kell az esedékességkor befizetni.

Alig lehet, kétséges, hogy csuk az 
alapos, jól megszerkesztett, érvekkel 
alátámasztott felebbezés járhat a kellő 
eredménnyel. Ha adózó eredetileg nem 
adott számszerű vallomást, úgy most 
a felebbezés alkalmával kell azt pó­
tolnia. A felebbezőnek igazolni kell 
ezen kívül azokat az érveket, amelyek­
re felebbezését alapítja. Ezeket a bi­
zonyítékokat már a fellebbezéshez kell 
csatolni, vagy legalább is megnevezni, 
a bizonyítékok mellékelése vagy meg­
jelölése nélkül a benyújtott felebbe­
zés érdemi tárgyalás alá nem vehető.

Ha a felebbezóst el nem hárítható 
okokból, kellő időben beadni nem ind­
ítók, úgy 15 napon belül igazolási ké- 

. retemmel utólag is beadhatjuk feleb- 
| bezésünket. E kérelemre azonban már 

2 pengős okmánybélyeget kell ragasz- 
I tani.

Értesítés.
Elnökségünk és irodánk csakis a 

Szövetségünkhöz tartozó tagjainak 
ügyében jár el és szolgál felvilágosítá­
sokkal sib. Utóbbi időben azonban 
mindig többen fordulnak levélben Szö­
vetségünkhöz* panaszokat küldenek 
vagy más szakmabeli ügyekben kér­
nek útba igazításokat. Az ilyen leve­
lekhez sokszor fontos okmányokat is 
mellékelnek. Értesítjük azokat a kar­
társakat, akik eddig még a Szövetség­
nek nem tagjai, hogy abban az esett­
ben, ha a levélhez vál a szbéiyeget nem 
csatolnak, választ nem adunk.

dás, kávés) szakmáját önállóiul gya­
korolja, lakóhelyükön vágj' a törvény­
ben meghatározott ipartestületi műkö­
dési területen szakipartestületet állít­
hassanak fel.

A m. kir. kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter úr 1936 január 11-én 
60.552—1. 1935. szám alatt vélemény­
nyilvánításra hívta fel kamaránkat.

Statisztikai adataink amellett bizo-

nilim i!l!l!!i!!ll!((llfllll!!» lltli!{III!!ll! ll!fliiil!!i!ltfill

Jégszekrények,
vendéglői berendezések legolcsóbb 

beszerzési forrósa (nagy raktár)

KLEMEN! ANDRÁS
jé g s z e k ré n y g y á r  

B u d ap e st ,V II., K irá ly -u . 2 T
Telefon : 40-i-lO.

Jav ításokat v á l la l !

nyilának írja a soproni kamara — 
hogy vendéglős, kávés, illetve szállo­
dás tagja kerüteriink egy ipartestüle­
tének sincs annyi, hogy a százas lét­
számot elérné' .> így a föulidézett hatá­
rozati javaslat kerületünket nem érin­
ti. Ezzel szemben a kérdés elvi ol­
dala szükségessé tette ipartestüle­
tiünk álláspontjának megismerését. 
Testű teteink nyilatkozatainak beér­
kezte után a következőket jelentettük 
a miniszter úrnak:

Meglévő ipartestület cink egyikének 
sincs lt!0 vend égi párás tagja és így a 
kérelem kamaránk kerületét közvetle­
nül nem érinti, de elvi szempontból 
nem nyomhatjuk el abbeli aggályain­
kat. hogy szaki pa r testű leinek a vidé­
ken való alakíthatása az iparostársa­
dalom erkölcsi súlyát csorbítaná, 
ipari érdekekben indított mozgalmait 
gyöngítené, a kézműipari érdekképvi­
seletek szervezetének bomlási folya­
matát. indítaná meg, vagy legalább is 
tápot, adna az ilyirányú törekvések­
nek. Minden valószínű következményeit 
a szaki pár testületek alakíthatásának 
semmi komoly előny nemi ellensúlyoz­
ná. A  szakipartestületek mindenütt 
csekély taglétszámmal kezdhetnék meg 
működésüket és tagjaik túlterhelése 
esetén sem tehetnének szert oly bevé­
telekre. melyek sikeres működés ki- 
fejthetéséhez okvetlenül megkívántat 
nak. Azok a kari érdekek, melyek ön­
álló védelme a kérelem fő indoka, he- 
lyenkint maradéktalanul megvédhetek 
az ipartcstiiiet vendégipari szakosz­
tályában. <:) országos jelentőségű 
szakit nyéknek meg éppen a ja vaslat­
tevő Országos Szövetség igen agilis 
és avatott intézője, melynek közér­
dekű akcióit a kereskedelmi és ijxir-

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparát, bil- 
liárdasztalok, kertibútorok, kugli­
felszerelés, alpakkaáruk nagyon 

olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, VII, SÍP UCCA 14.
Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket 
vidéken is magas árban veszek.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Vendéglőipari szakipartestületek vidéken 
való alakításának kérdése

AGRAR BORKERESKEDELMI K. F.l. BUDAFOK r  122
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kamarák is mindenkor készséggel tá- 
mo gat jak.

Ezek szem előtt tartásával meg: kell 
állapítanunk, hogy a vendégipari 
-szakipartestületek vidéken való léte­
sít hetesére irányuló kérelem nem tá­
maszkodhat ik teljes értékű indokokra 
és tekintve kormányzatunknak a kéz­
művesiparosság egyértelmű helyeslé­
sére találó amaz irányzatát, mely a 
meglévő általános ipartestületek meg- 
• rősítésére irányul, nem is időszerű. 
Ennélfogva a kérelem teljesítése mel­
lőzendő volna.

*
A soproni kamara álláspontját Szö­

vetségünk nem osztja. A  vendéglőipari 
-/.aki partéit illetek vidéken való alakí­
tását az teszi kívánatossá — legalább 
ott. ahol a törvényes előfeltételek meg 
vannak — hogy a szakmabeliek szak- i part estül étért alakíthassanak, inért a

mi iparunk érdekei eltérők a többi 
kézműves iparosokét ól. Az általános 
ipartestül éteknek a fennhatósága alatt 
álló szakosztályok ennélfogva, ha tag­
jai érdekeinek megfelelő működést 
akarnak kifejteni, külön adminisztrá­
ciót keli fentartani. Bomlási folyamat- 
tói nem kell tartami, mert. a nagyobb 
ipartestületekben csak a cipészek és 
-zabók vannak oly tekintélyes szám­
ban képviselve, ezek az iparosok pedig 
nem is kívánják azt, hogy külön szak­
ipartestületbe tömörülhessenek. Az 
iparostársadalom erkölcsi súlya azál­
tal, ha Szegeden, Pécsen, Debrecen­
ben és más nagyobb városokban ven­
déglős sxa k ipart est ület is működhet­
ne. aligha csorbulna. A  fővárosban 
csak szakipartestületek vannak, ennek 
dacára az egyetemes ipari érdekeket 
szolgáló mozgalmakban azok az első 
vonalban harcolnak. Sz. M.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK
Zászlőszentelés.

Május 14-én fogja a Magyar Szállo­
dások. Vendéglősök és Korcsmárosok 
Orsz. Szövetsége 25 éves jubileuma al­
kalmából zászlóját felavatni. Gyüleke­
zés d. e. t) órakor a VI., Csengery ucca 
•S. sz. alatt.

A vasúti vendéglősök,
május hó 14-én az Országéi Szövetség 
helyiségében értekezletet tartanak. A 
tárgysorozaton szerepel a százalék- 
rendszer bevezetése a pályaudvari 
vendéglőkben. A  százalékrendszer be­
vezetése komplikált pl. a H l. osztály­
ban, nehézséget okoz a vonatoknál a 
kiszolgálásnál stb.

tóttá a tisztikart. Megválasztatotit el­
nökké: Tóth Kálmán, alelnökökké: 
Zöld József és Kiss Lajos, titkárrá: 
Layer József, jegyzővé: Gébért Károly, 
pénztárossá: Szűcs Ferenc. Választ­
mányi tagok: Brasch Mátyás, Hautzin- 
ger Lőrinc, Belián József, Kranner 
Mihály, Kaiser Rezső, Kiss György, 
Wurzinger Péter, Mészáros Béla, Rei- 
singer Kálmán, Tóth Sándor, Hegyi 
József, Mátyás Gábor, Prikler Jenő, 
Síadler Károly, Weisz Pál, Zecher 
Lőrinc, Cseh János. Jaksitz Ferenc, 
Horváth János, Marqután Jenő, 
Mittendörfer Ferenc, Preussberger Fe­
renc, Szalczer János és Tóth Antal. — 
Póttagok: Pölcer Ferenc, Marquetonol 
Gyula, Hanaszek Pál és Wolf József. 
Ellenőr: Zsebeöits Pál. Számvizsgáló: 
Prikler József, Takáts Albert, és Uma- 
thum József.

Tóth Kálmán megköszönte a köz­
gyűlésnek úgy a maga, mint a tiszti­
kar nevében az egyhangú megválasz­
tásukat. Örömmel állapítja meg, hogy 
a jelölőbizottság oda törekedett, hogy 
a tisztikar új erőkkel fel legyen fris­
sítve. Ö mindég híve volt annak, hogy 
a tisztikarban fokozatosan fiatalabb 
erőket kell beválasztani és ezáltal 
ezek az új ambiciózusabb erők a régi, 
nagyobb tapasztalatokkal rendelkező 
kartársakkal eredményesebb munkát 
tudjanak kifejteni. Layer József in­
dítványára ScJimuck Illést tiszteletbeli 
elnökévé, Preussberyer Antal volt al- 
elnököt pedig az ipartársulat tisztelet­
beli tagjává választotta.

Több helyiérdekű ügy tárgyalása 
után még panaszolták, hogy az ottani 
sörgyár magánosokat olcsóbban szol­
gál ki 6Örrel, mint a vendéglősöket. 
Kifogásolták, hogy a füszerkereske- 
dők pedig abban az árban kapják a 
palacksört, •mint a vendéglősök. K í­
vánják, hogy a fűszeresek beszerzési 
árait emeljék 25 százalékkal.

Tóth Sándor panaszolta, hogy a Ze­
neszerzők Szövetsége a rádió után 
szerzői jogdíjat követel. E panaszt az 
Országos Szövetségnek bejelentik az­
zal, hogy e jogtalan követelés ellen 
tegye meg a megfelelő lépéseket.

Egyben elhatározta a közgyűlés, 
hogy a tagok érdekében egy Malligand 
bor fokmérőt fog besizereznlí, amely 

azután a tagoknak mindenkor rendel­
kezésre fog állni. Ezzel az ülés véget 
ért

Meghívó.
A Budafok és Vidékén működő Ven­

déglősök Ipartársulata és a Plilis- 
Kegy vidéki Vendéglősök és Korosmá- 
í-osok Szakcsoportjának a budapest- 
környéki főszolga bíróság területén 
működő vendéglősei és koresmárosai 
május hó 26-án, d. u. 2 órakor Buda 
keszin, a Martin-féle vendéglőben fon 
tos értekezletet tartanak.

Értesítem a t  főnök urakat
és a kiszolgáló személyzetet hogy 
szállodai, vendéglői és kávéházi sze­
mélyzetet elhelyező irodámat IV. kér., 
Molnár ucca 3. 6zám alá helyeztem át. 
Tisztelettel Felhier Béla felelős üzlet­
vezető.

A száza lék rendszer bevezetéséről szóló 
rendelet e hó végén lép életbe.

A rendelettel kapcsolatosan nagyon 
sok vidéki városból fordultak hoz­
zánk, hogy várható-e a rendelet élet- 
beléptetésének elhalasztása vagy mó­
dosítása? A beszerzett információ sze­
rint a rendelet életbeléptetését a mi­
niszter nem kívánja elhalasztani, de 
előreláthatólag még idejében a szak­
mai érdekeltségek egyes észrevételei­
nek figyelembevételével magyarázó 
rendelet fog megjelenni. Megemlítjük, 
hogy a rendelet megjelenése után la­
punknak is az volt a véleménye, hogy 
az módosításra szorul. Több olvasó 
azt kérdezte, hogy szabad-e az étlapra 
kiírni, hogy a kiszolgálásért járó szá­
zalék az árakban benn foglal tátik? E 
kérdésre egyelőre nem tudunk vála­
szolni. — Itt említjük azonban meg, 
hogy a kötelező százalékrendszerről 
szóló előző lapszámunkban közölt mi­
niszteri rendelet értelmében, minden 
vendéglőben szembetűnő módon elhe­
lyezett hirdetménnyel, valamint az ét­
lapra és az itallapra vezetett közle­
ménnyel figyelmeztetni kötelesek a 
közönséget, hogy a kiszolgálásért szá­
zalék kerül felszámításra. A kifüggesz­
tendő plakáton magyar, német, fran­
cia és olasz nyelven kell a közönséget 
a rendeletben előírt szöveggel figyel­
meztetni. hogy milyen százalékot szá­
mit fel az üzlettulajdonos kiszolgálási 
dij fejében Értesítjük az érdekelt kar- 
társakat, hogy május hó 25-ike után 
kiadóhivatalunkban ilyen figyelmez­
ető  plakátok beszerezhetők. Rendelé­
seket már most előjegyzésbe vesz ki­
adóhivatalunk.

Az üzlettulajdonos nem bonthatja fel 
egyoldalúan zenészeivel a szerződést.

Lovász Lajos kávéháziul ajdonos
szerződtette Tőkés József karmester 
hat tagból álló zenekarát. Egy heti

j működés után a kávéház pódiumán 
megjelent Fedorov orosz zenekara és 
játszani kezdett. A meglepett Tőkés­
nek a kávés kijelentette, hogy akinek 
a dolog nem tetszik, az eltávozhat. — 
Közben az orosz zenakart külföldre 
szerződtették, mire a kávés megkérte 
Tőkéséket, hogy játszanak tovább. A 
békesség azonban ezúttal sem volt tar­
tós, mert Lovász Lajos csakhamar egy 
énekest léptetett fel. akinek a fizető.- 
a zenekar tagjainak fizetéséből akarta 
fedezni, oly kép, hogy azok naponta 
engedjenek át egy pengőt. A  zenészek 
ez ellen tiltakoztak, mire a kávés be­
szüntette a Tőkés-zenekar további mű­
ködését. Tőkésék mnukaügyi pert in­
dítottak, amely most a javukra dőlt 
el* a bíróság ugyanis arra kötelezte a 
kávést, hogy Tőkés Józsefnek 9928 pen­
gőt fizessen meg. Az indokolás szerint 
a kávés jogtalanul állott el a szerző-

[ déstől.

j A Mosonmegyei Vendéglősök és
i Korcsmárosok Ipartársulata
! múlt hó 22-én Lucsonyban tartotta 

/ óth Kálmán elnöklése alatt évi köz­
gyűlését. Elnök megnyitójában elpa- 
rentálta az elmúlt évben elhalt kartár­
sakat, utána Layer József titkár felol­
vasta az ipartárs illat működéséről szó­
ló évi jelentését, egyben elfogadásra 
került az elmúlt évi zárszámadás és a 
folyó évi költségelőirányzat. — Utá­
na Schmuck Illés korelnök ve­
zetése alatt a közgyűlés meg válasz­
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A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős" 

állandó melléklete A KORCSMÁROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

A borpiacon
az eladások meglehetősen kis kere­
tekben is igen vontatottan történnek. 
Az árakban lényeges változás nem. ál­
lott elő. Solt vadkor len a termelőknél 
már alig vannak készletek, kivéve pár 
nagyobb termelő rendelkezik csekély 
készlettel* Árak MaJligand-fokonként 
-•5—2.6—2.7 fillér. — Baján uraságí 
zöldfehér édes rizling 2.2 filléres áron 
kelt el. — Jánoshalmán vendéglősök 
2.2 filéres árban vásároltak. — Pak­
son a kitűnő zamatú borok, 11—12 szá­
zalékos kisgazda áru 25—28 fillér ura­
dalmi prima, magasfokú 38—15 fillé­
rig állandóan fogy. — Jászberényben 
néhány urasági tétel 30—34 filléres 
áron kelt el. Cegléden még nagyobb 
borkészletek találhatók.

„Bodegára, tea- és kávémérésre, továb­
bá falatozóra** együttes iparjogosítvány 
nem nyerhető.

Bodegát csak csemege- vagy vegyes- 
árukereskedés tarthat fenn megfelelő 
italmérési engedély birtokában.

„Tea- és kávémérés, valamint fala­
tozó** kávémérésre szóló iparengedély 
alapján nyitható és tartható üzemben: 
a kávémérés záróráját a vármegyei 
szabályrendelet esti 10 órában állapít­
ja meg s ez a záróra vasárnap is. — 
194L537—1021. K. M. sz. rendelet 13. §.).

Kávémérés azonban sem füszerkeres- 
kedést, sem esemegekereskedést, sem 
általában élelmiszerkereskedést nem 
gyakorolhat és utcán át szeszt nem 
tartalmazó üdítőitalokon, szódavizén, 
ásványvizén, kenyéren és péksütemé­
nyen kívül csak oly italokat és élel­
micikkeket (ételek) árusíthat, amelye­
ket az illető üzemben állítottak elő. 
(73^90—1927. K. M. sz. rendelet).

Lapunk hasábjain
több alkalommal felkértük előfizetőin­
ket, hogy a hátralékos előfizetési díja­
kat sürgősen utalják át, mert lapunk 
fenntartása csakis akként biztosítható, 
nogyha az előfizetési díjak kellő idő­
ben és pontosan befizettetnek.

Sajnálattal kell megállapítanunk', 
hogy egyes előfizetők többszöri fel­
hívásnak sem tettek eleget és annyi 
sürgetés, annyi költséget jelentő fel­
hívásunk mindezideig eredménytelen 
maradt s ezzel — a talán akaratlanul 
okozott mulasztásukkal — lapunknak 
nemcsak sok munkát, de fölösleges 
anyagi meg terheli elést is okoztak.

Ismételten felkérjük előfizetőinket, 
akik előfizetési díjukkal még mindig 
hátralékban vannak, hogy felhívó sza­
vunkat szívleljék meg és előfizetési 
díjtartozásukat sürgősen rendezzék.

Üzletátruházást
egyedül azon az alapon, hogy a ké­
sőbbi bérlő a volt üzlettulajdonostól

mint háztulajdonostól, ennek üzleti 
helyiségét és üzleti berendezését bérbe 
vette és abban üzletét azonos üzletkör­
rel a bérbeadó üzletének megszűnte 
után folytatta, üzletátruházást meg­
állapítani nem lehet- (K. TV. *2613-1935).

Bajba jönnek a névtelen leve!.: ók.
A  kispesti vendéglősök az elmúlt év­

ben egy vendéglős szikvizgyárat léte­
sítettek. Mióta az új szikvizüzein mű­
ködik, állandóan gyalázkodó névtelen 
levelekkel árasztják el az egyes kar­
társakat, sőt hozzátartozóikat is. Az 
illeték ismeretlen tettesek ellen a fel­
jelentést megtették, ezenkívül még 
más úton is igyekeztek a névtelen le­
vélírót kinyomoztatni. A .magánnyo­
mozás most sikerrel járt, mert sike­
rült olyan nyomra akadni, amelv a 
tettesekhez vezet. így  tehát Kispesten 
rövidesen nagy szenzáció lesz.

Alkalmazott helyett viselt adók.
Ha a munkaadó az alkalmazott ke­

reseti adóját nem vonja le az illet­
ményből, hanem a sajátjából viseli, 
akkor az adó összegét is hozzá kell 
számítani az illetményhez és a kettő­
nek együttes összege után kell az al­
kalmazott kereseti adóját beszolgál­
tatni. Ezt a szabályt kell értelemsze­
rűen alkalmazni akkor is, ha a mun­
kaadó az alkalamzottja helyett a sa­
játjából viseli a többi adót is. A hely­
zet ugyanis ilyenkor úgy alakul, mint­
ha a munkaadó ezekkel az összegekkel 
az alkalmazottjának az illetményét 
felemelte volna és ebből a többletből 
fedezné az alkalmazott adóit.

A  katonai szolgálatra bevonult 
tanoncok tanviszonya.

Az Ipartestületek Országos Köz­
pontja közli, hogy az ipar ügyi minisz­
ter a katonai szolgálatra bevonult 
tanoneaik tanviszonya tárgyában 70.828 
—1934 X V III. K. M. szám alatt a kö­
vetkező rendeletet adta ki: „Az iparos- 
tanoncnak katonai szolgálatra való 
bevonulása és onnan való visszatérése 
esetén az I922:XII. te. 102. §-ának 3. 
és 2. bekezdésében foglalt rendelkezé­
seket kell alkalmazni.**

(Tehát: Ha a tanviszony a tanonc 
hibáján kívül a szerződésben megszű­
nik és a tanidőből annak egyötöd ré­
szénél kevesebb marad kitöltetlenül, a 
tanoncot segédi vizsgálatra kell bocsá­
tani A  segédi vizsgálat sikertelensége 
esetén az iparhatóság a tanoncnak 
erről bizonyítványt ad, amelynek alap­
ján a tanoncot a tanidő hátralévő ré­
szére szakba vágó munkakörben új tan- 
szerződés nélkül is alkalmazni lehet. 
Ennek az időnek elteltével a tanonc­
nak a segédi vizsgálatot meg kell is­
mételnie. Amennyiben a tanidő hát­
ralévő része a tanidő egyötöd részé­

nél több, az iparhatóságnak azon kell 
lenni, hogy a tanonc tan idejének még 
kitöltetlen részére, új tanszerződés alap­
ján ugyanazon szakmában, esetleg 
inás munkaadónál, lehetőleg a tanon- 
coi érő minden hátrány nélkül nyerjen 
elhelyezést).

A 70.729—1934 X V III. számú rende­
let értelmében, továbbá: „katonai szol­
gálatra bevonult tanoncnak katonai 
szolgálata kitöltése után régi munka­
adója részéről újból tanoneul szer­
ződtetése esetén, a tanoncok létszámá­
ra megszabott korlátozás alól, az ipar­
hatóság a 352̂ 88—1931. K. M. számú 
rendelet 3. S-a alapján kivételt enge­
délyezhet, “

(A rendeletre hivatkozással a mun­
kaadó igazolja, hogy a tanonc bevo­
nulása után egészítette ki létszámát 
az üzeme terjedelméhez, segédek szá­
mához képest megengedett létszámig 
és azt, hogy a katonai szolgálatból 
visszatért tanonc nála bevonulása 
előtt a megengedett, létszám keret ­
ben volt alkalmazásban.

Iskolásgyermekek megerősítése a szent­
gotthárdi iskolaszanatóriumban.

Hannoverben ez évi julius havában 
világkongresszust tartanak, amelynek 
tárgya, hogy miképpen kell a gyenge, 
vérszegény és betegségre hajlamos is­
kolásgyermek eket megerősíteni, a zárt 
levegőjű iskolákból kivonni és oly in­
tézetekben elhelyezni. amelyekben 
szabadégi oktatással kapcsolatos rend­
szeres orvosi felügyelet mellett meg­
erősíthetik szervezetüket A kongresz- 
szusou |ismertetni fogják Magyaror­
szágon a subalpin klimájú Szentgott- 
hárdon már hetedik éve működő isko­
laszanatóriumot, amely a szabadlég: 
iskolák között annyiban úttörő, hogy 
ott mindkét nembeli iskolásgyerme- 
kek az elemi iskolától kezdve az összes 
típusú közép- és középfokú iskolák ta­
nulmányait végzik és a kultuszminisz­
térium rendelete alapján az iskolasza­
natóriumban évvégi vizsgát tesznek 
és államérvényes bizonyítványt nyer­
nek. — A  szentgotthárdi iskolaszana­
tóriumot a Magyar Iskola-Szanató­
rium Egyesület tartja fenn. amelynek 
központi irodájában VIII.. Sándor u. 
26. most történnek a felvételek a nyári 
hónapokra és a szeptemberben kez­
dődő jövő tanévre. Az érdeklődőknek 
képes tájékoztatót küld az Egyesület 
amely lapunkra való hivatkozással az 
amúgy is mérsékelt ápolási díjból 
kedvezményt is ad.

Zsebkönyv az új ipartörvény növel Iáról.
Dr. Lippag István, az Ipartestüle'ek 

Lapja szerkesztője az új ipartörvény- 
novelláról közeljövőben zsbekönyvet 
ad ki, melyben ismerteti az új tör­
vényt, az 1922. évi X II. te. és az 1932.
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V III. te rendelkezéseit, közli a Végre­
hajtási Utasítást és a régi megszűnt 
törvényszakaszok helyébe nyomban be­
iktatja az új törvénynek érvényes ren­
delkezéseit. miáltal az érvényben lévő 
jogállapot szemlél tetővé és a törvény 
használata könnyebbé válik. A zseb­
könyv megrendelhető a szerzőnél: VII. 
Erzsébet körút 9—11. I. 3. Ára 2 pengő, 
portó külön 20 fillér.

A tanone minden iskolai mulasztását 
esetenként kell igazolni.

Idevágó kultusz-miniszteri rendelke­
zés következtében arra hivjuk fel ta- 
nonclartó tagjaink figyelmét, hogy a 
tanone minden egyes iskolai mulasz­
tását. esetenként külön igazolni kell. 
Éppen azért tartsák kötelességüknek 
a munkaadók, illetve a főnökök, hogy 
mulasztó tancncaiknak az igazolható 
ok megjelölésével adjanak megfelelő 
bizonyítványL Ha pedig a tanone ko­
molyan és súlyosan betegszik meg, ta­
nácsos. hogy a munkaadó a tanonc­
iskola igazgatóságát saját maga érte­
sítse s természetes, hogy megfelelő 
orvosi bizonyítvánnyal a végén a mu­
lasztás alátámasztottan igazolandó.

ÜZLETI HÍREK
BUDAPEST. Apfelbaum Jakab a 

V1U Murányi ucea 16. szám alatti ven­
déglőüzletét modernizálta és újonnan i 
berendezte.

Sass Sándor a VIII., Sándor uccai j 
„Adriai hajódhoz címzett étteremnek 
10 éven át volt tulajdonosa, megvette 
i VTII.. Eszterházy ucca 6. szám alatti 
..Sörkatikomba4* éttermeket. Sass kar­
társ az összes üzleti, valamint a tágas 
kerthelyiséget teljesen átalakítva és 
újonnan berendezve, május 9-én nyi­
totta meg. Jó italaival és kitűnő ma­
gyaros konyhájával az üzlet menetét 
biztosítja.

Trésó Márton, az Erzsébet Sósfürdő 
üzletvezetője, a fürdő éttermeit átala­
kítana és új berendezéssel látta el. — 
Az ünnepélyes megnyitás e hó 9-én 
volt.

ASZÓD. Sass László, a „Kisbagi 
Csárda" tulajdonosának üzlete az úr­
vezetők és egyéb autókirándulók ked­
venc találkozóhelye.

Ifj. G rünw ald  M ór
IV . Ferenc József rakpart 6. 
Telefon: Automata 843-39.

üveg és porcellán

Szabadkézből eladó
egy hatszómsoros

National Register Kassza, 
egy iakaréhtfizhely,

kél lyukkal, három sütővel és meleg- 
víz táró'óval.

V.. Linót körül 10. sz. a. vendéglőben 

A  szerkesztésért felelős: P Ó S C H  G Y l

n u i i i i ^ i i i i i i u u i i i i i i i u i
F O G A D Ó
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Vendéglő bérbeadás
KAPUVÁR nagyközség elöljárósága 

i gartai törzsvagyonhoz tartozó 
KÖZSÉGI VENDÉGLŐT 

zárt. írásbeli versenytárgyalás útján 
haszonbérbe adja.

-í bérbeadás 1036 július 1-töl hat ér­
re történik.

A képviselőtestület által megállapí­
tott bérbeadási feltételeket érdek­
lődők kérelmére azonnal m *gk*il Műk.

A bérbeadási feltételek elfogadásai 
és a felajánlott bérösszeget tartalmazó 
ajánlatok szabályosan felbélyegezve 
zárt borítékban 1036 május 15-én délig 
adhatók be a főjegyzői hivatalban.

Az ajánlatok felett a képviselőtes­
tület azonnal dönteni fog.

Kapuvár. 1936 ápril 29.
Ka pu rá r n aggközség 

elöljárósága.

Aszódon,
az autóútvonalon, jó fekvésű

ház vendéglővel
szabad kézből

e l a d ó
Ugyanott öt ven darab 6 és 7 
éves oleander, vörös és fehér 
virágú, hordókban, egyenként 
is eladók.

SKRABAN FERENC vendéglős, 
Aszód, Kossuth Lajos ucca.

Vendéglőkben, korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok:
Az új bortörvény kivonatának 
kifüggesztése nem kötelező!

drbja fill.
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát ....................... —-60
Dohányozni tilos! ...................  —-40
A sütemények fogdosása .......... — -30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) szóló .. 
szóló plakát ....................... —-40

Padlóra köpni tilos plakát kötelző —.40 
Éneklés és lármázás hatóságilag

tiltva van plakát ...................  —-40
Káromkodás, tárgár beszéd

tilos plakát ............................  —-40
Kutyákat üzlethelyiségbe be­

hozni tilos ............................  —-40

Megrendelhető a
FOGADÓ — MAGYAR VENDÉGLŐS 

kiadóhivatalában
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I.e. 7.

felbierBéla-
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő iroda 
BHdapesf, IV . Molnár ncca 3.

[ ii i i i i i i i i iu ii i u u i i i i i i H i i H i i i i i i i i i i i i i i m u i a i i i u i i m i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i m i i i i i i n i i i i i i i i i i i i m

É R Z É K E N Y ,  F Á J Ó S  L Á B A K R A

készítek orvosok által elism ert, új-találmányú 
príma varrott gyógycipőket, lúdtalp, fagyás,
izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, 
garancia mellett a legújabb fazónban és 
színben 30.—  pengőtől, precíz l ú d t a l p ­
b e t é t e k e t  k é s z í t e k  és raktáron tartok.

N Y Á R Y  J Á N O S  gyógycipész,
BUDAPEST, VI, SZONDY UCCA 25. TEL: 21-1-20.
C í m e t  k é r e m  m e g ő r i z n i .  
Kérjen ismertetőt. —  Ingyen lábátvflágítás.

OZMÁN BÜK (Zala inegye) KÖZ‘- 
SÉGBEN biztos és jó megélhetést 
nyújtó 45 év óta fennálló

korcsma-üzletemet
öregség és családi okok miatt 
nagyon kedvező árban átadom. —
Az üzlet áll 1 vendéglői helyiségből, 
több szobákból, teraszból, konyha, 
jó pince és az .összes szükséges mel­
lékhelyiségekből, továbbá istálló, 
pajták, kocsiszínek, nagy telekkel, 
gyümölcsössel.. A községben más 
vendéglő vagy korcsma nincs. — 
Esetleg telek és gyümölcsös nélkül 
is megvehető. Vevők és érdeklődők 
előre közöljék érkezésüket a tulaj­
donossal: WELTLINGER KÁROLY 
vendéglős, kereskedő és birtokos, 
Egyházasrádóez, Körmend mellett.

os=osxffl= iö  s==gg*g3==3Qt=- tanm^zo

I Kreibich-iroda
II az ország legnagyobb és legelő­
id kelőbb szállodai, vendéglői főpin- ; ; ® cérek és személyzet ELHELYEZŐ ] j
! irodája. Az ország legrégibb 

ilyen üzlete.

Cint: BUDAPEST, Molnár u. 12. 
Telefon: 85-4-66.

A
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A  Kristály-vize!
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefonszám: 56-0-89.Borpalota Rt.
B u d a p e s t , V I., K irá ly  u. 26 .
Telefonok: 14— 0— 44 é s  18— 4-64.

A já n lla  k ivá ló  m inőségű  
m á rk á s  fa lb o ra it  p a la c k o z ­

v a  é s  h o rd ó té te lb e n .

'LA kiadó és laptulajdonos. Merkantil-nyomda (Havas Ö.), Hunyadi n. 4S.


